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2018-2019学年沪科版九年级物理 12.2熔化与凝固同步测试
一、单选题（共10题；共20分）
1.下列物态变化需要吸热的是（   ）
A. 冰雪消融       B. 露珠的形成  
C. 霜打枝头         D. 冰的形成
2.在下列几组物态变化的过程中，是放热的是（  ）
A. 熔化、液化、汽化         B. 液化、汽化、升华         C. 升华、汽化、熔化         D. 凝固、液化、凝华
3.寒冷的冬天，小朋友在室外玩肥皂泡时，发现肥皂泡在很冷的室外会迅速结冰，如图所示。对这一现象描述正确的是

A. 凝华现象，需要吸热                                           B. 凝固现象，需要吸热
C. 凝固现象，需要放热                                           D. 凝华现象，需要放热
4.在探究“固体熔化时温度变化的规律”实验中，小明使用的实验装置如图所示，根据实验作出的“温度﹣﹣时间”图象如图所示，关于该实验中的一些分析，不正确的是（　　）

A. 从图象上看，这种固体是晶体，熔点是48℃
B. 从装置图上看，把固体放在试管中，利用水浴法加热时为了使固体受热均匀
C. 酒精的热值为q=3×107J/kg，整个实验过程共消耗10g的酒精，放出的热量定是3×105J
D. 从图象上看，BC段表示温度不变，可以得出初步结论：晶体熔化过程中温度不变
5.下列示例中是为了防止熔化或者凝固产生不利影响的是（　　）
A. 冬天将室外水箱中的水放掉                                B. 将熔融玻璃制成玻璃板
C. 冰冻食品可以保鲜                                              D. 发高烧的病人利用冰袋降温
6.下列现象发生的过程中，放出热量的一组是（   ）
①春天，冰雪融化成溪流
②夏天，从冰箱里拿出来的饮料罐“出汗”
③秋天，清晨的雾在太阳出来后散去
④冬天，室外地面上出现了霜．
A. ①②                                     B. ②④                                     C. ①③                                     D. ③④
7.如图是某物质加热时温度随时间变化的图象．下列对图象的分析正确的是（　　）
​
A. 该物质一定是晶体                                              B. T2一定是物质的沸点
C. O～tl时间内物质的温度一定升高                        D. tl～t2时间内物质的温度不变，也不吸热
8.5月18日，据郴州召开的国土资源博物馆专业委员会2016年专题研讨会上透露，郴州是“中国矿晶之都”，世界上的150种矿物晶体，都能在郴州找到，且郴州的矿物晶体产量占全国的80%．下列物质中，属于晶体的是（   ）
A. 玻璃                                      B. 铜                                      C. 松香                                      D. 沥青
9.小明利用如图甲所示装置探究冰的熔化特点，他每隔相同时间记录一次温度计的示数，并观察物质的状态．绘制成图象如图乙所示，下列分析错误的是（  ）

A. 冰是晶体                                                            B. 冰的熔点是0℃
C. 冰的熔化过程持续了15分钟                                D. 冰在熔化过程中吸收热量，但温度不变
10.下面的物质中，属于晶体的一组是（   ）
A. 蜡、沥青、汞               B. 食盐、玻璃、沥青               C. 松香、蜂蜡、蜡               D. 海波、铝、冰
二、填空题（共6题；共16分）
11.用手指触摸0℃的冰和0℃的水，会感觉________更冷些，其原因是________.    
12.北方的冬天，菜窖里放几桶水，可以利用水________使窖内温度不会太低，莱不致冻坏；有人说，融雪的天气有时比下雪时还冷，这是因为雪在熔化时温度保持在0℃不变，但是要________热．雪从空气中________热，周围环境的温度________，所以化雪时更冷．
13.脱脂人发具有在空气潮湿时伸长，干燥时缩短的特性．将质量为m的金属指针固定在木框上A点（可自由转动），脱脂人发固定在木框上的B点和指针上C的点，又将轻弹簧分别固定在C、D两点，再配上刻度盘，就构成了简易“湿度计”，如图．此“湿度计”中有杠杆________处；阴雨天时指针向________偏转（填“左”或“右”）；该湿度计的向缺点是________．
[bookmark: _GoBack]
14.如图所示A、B两种物质熔化时的温度﹣时间图象，其中________物质是晶体，它的熔点是________℃．

15.记忆合金的主要成分是________和________，它独有的物理特性是：当温度达到某一数值时，材料内部的晶体结构会发生变化，从而导致了________的变化，例如应用于外科手术的记忆合金医用支架．
16.将高新科学技术和时代美感完美结合在一起的国家大剧院，该建筑的弯顶面积3万多平方米，为使如此大面积的建筑外壳不致过重而又坚固，设计者选择了钛合金做主材，这是因为钛合金的密度________，硬度________．
三、解答题（共1题；共5分）
17.在北方的冬天，为了防止菜冻坏，就在菜窖里放几桶水，为什么？
四、实验探究题（共2题；共12分）
18.在“探究晶体熔化和凝固规律”的实验中，绘制出了如图所示的图象．
（1）图中，海波的熔化过程是________段（用图中字母表示），此过程中海波________热（选填“吸”或“放”）．
（2）图中，海波在D点是________态，在G点是________态（均选填“固”或“液”）．

（3）为了探究不同晶体熔化时吸收的热量是否相同，在相同的烧杯中分别装上80g的冰和萘，用________的酒精灯加热（选填“相同”或“不同”），测出它们熔化过程所用的时间如表．由此可知，质量相同的不同晶体熔化时吸收的热量是________的（选填“相同”或“不同”）．
	物质
	熔化时间/min

	冰
	9

	萘
	4


19.下图是给某种晶体加热时温度随时间变化的曲线，请根据图像回答下列问题：

（1）该晶体是，在2～5min这段时间内晶体处于________状态，在________热，这种物态变化属于________.    
（2）由图可知此晶体的熔点是________℃.    
（3）由图像可知，在12min时物质开始________，这种物态变化属于________.    
五、综合题（共1题；共6分）
20.给某合金加热，得到温度随时间变化的图象，如图所示：

（1）该合金开始加热时的温度是________℃，它是________物质（填晶体或非晶体）；
（2）该合金熔化过程共用了________min，0﹣4min时处于________状态，4﹣9min时处于________状态；
（3）该合金的熔点是________℃．


答案解析部分
一、单选题
1.【答案】A  
【解析】【解答】解：A、冰雪融化，冰由固态变成液态，是熔化过程，需要吸收热量．符合题意；
B、露珠是空气中的水蒸气遇冷液化形成的水滴，需要放出热量．不符合题意；
C、霜是空气中的水蒸气遇冷凝华形成的冰晶，需要放出热量．不符合题意；
D、冰的形成，水由液态变成固态，是凝固过程，需要放出热量．不符合题意．
故选A．
【分析】（1）在一定条件下，物体的三种状态﹣﹣固态、液态、气态之间会发生相互转化，这就是物态变化；（2）物质由气态直接变为固态叫凝华，物质由固态直接变为气态叫升华；由气态变为液态叫液化，由液态变为气态叫汽化；由固态变为液态叫熔化，由液态变为固态叫凝固．（3）六种物态变化过程中，都伴随着吸热或放热；其中放出热量的物态变化有：凝固、液化、凝华；吸热的有：熔化、汽化、升华．
2.【答案】D  
【解析】【解答】解：A、选项中的熔化过程是由固态变为液态，汽化过程物质由液态变为气态，这两个过程都是吸热的，与题意不符；
B、选项中的汽化和升华都是吸热过程，与题意不符；
C、选项中的升华、汽化、熔化都是吸热过程，与题意不符；
D、选项中的三种物态变化都是放热过程，和题意相符．
故选D．
【分析】在物态变化中，物质由固态变为液态或气态时，需要吸收热量来改变原来比较稳定的结构；而由气态变为液态或固态时，则需要放出热量．所以吸热的物态变化有熔化、汽化、升华；放热的物态变化有凝固、液化、凝华．
3.【答案】C  
【解析】【解答】解：肥皂液由液态变固态，是放热过程。
A.  凝华，需吸热，故A错；
B.   凝固，需吸热，故B错；
C.    凝固，需放热，故A正确；
D.   凝华，需放热，故D错。
故选C。
【分析】物态变化：汽化（由液态变气态）、液化（由气态变液态）、熔化（由固态变液态）、凝固（由液态变固态）、升华（由固态变气态）、凝华（由气态变固态），其中放热的有：液化、凝固、凝华，吸热的有：汽化、熔化、升华。
4.【答案】C  
【解析】【解答】解：A、从图象上看，这种固体有一定的熔化温度，保持在48℃不变，所以它是晶体，熔点是48℃，故A选项正确；
B、从装置图上看，把固体放在试管中，利用水浴法加热时为了使固体受热均匀，故B正确；
C、酒精的热值为q=3×107J/kg，整个实验过程共消耗10g的酒精，酒精在完全燃烧时放出的热量Q=mq=0.01kg×3×107J/kg=3×105J，如果酒精没有完全燃烧，放出的热量就不是这些，故C错误；
D、从图象上看，BC段是晶体的熔化过程，晶体在熔化过程中温度保持不变，故D正确．
故选C
【分析】（1）知道晶体和非晶体在熔化过程中的区别．晶体在熔化过程中温度保持不变，非晶体在熔化过程中温度不断升高．
（2）知道为了使试管中的固体均匀受热，将试管放入水中进行水浴法加热．
（3）1kg某种燃料完全燃烧时放出的热量叫做这种燃料的热值．
（4）要解决此题主要掌握晶体熔化的特点：吸热但温度保持不变；知道熔点的概念：晶体熔化时的温度叫做熔点．
5.【答案】A  
【解析】【解答】解：
A、冬天将水箱中水放掉防止水结冰，体积膨胀，涨破水箱，是防止凝固造成危害的，符合题意．
B、将熔融玻璃制成玻璃板，此过程是液态变为固态的过程，是利用凝固，不符合题意．
C、冰冻的食物温度低，防止细菌滋生，有利于食品保鲜，不符合题意．
D、高热病人利用冰熔化吸收热量，使高热病人温度降低，防止引发其它疾病，是利用熔化的，不符合题意．
故选A．
【分析】利用下列知识分析判断：
（1）水凝固时，体积膨胀；
（2）液态变为固态的过程是凝固；
（3）将食品冷冻后，温度低防止细菌滋生；
（4）固体熔化要吸收热量．
6.【答案】B  
【解析】【解答】解：①冰雪融化汇成溪流是熔化，熔化要吸热；
②从冰箱里面拿出来的饮料罐“出汗”，这是空气中的水蒸气遇到比较冷的饮料罐液化形成的，液化要放热；
③雾的消失，是汽化现象，汽化要吸热；
④霜是空气中的水蒸气遇冷凝华形成的，凝华要放热．
故选B．
【分析】物体从固态变为液态的过程叫熔化，熔化要吸热；物体从气态变为液态的过程叫液化，液化要放热；物体从液态变为气态的过程叫汽化，汽化要吸热；物体从气态直接变为固态的过程叫凝华，凝华要放热．
7.【答案】C  
【解析】【解答】A、该物质在t1～t2时间内物质的温度不变，可能是液体沸腾，也可能是晶体熔化，不合题意。
B、T2可能是该物质的熔点，也可能是物质的沸点．不合题意。
C、0～t1时间内物质吸热，温度一定升高．符合题意。
D、t1～t2时间内物质可能在熔化，也可能在沸腾，此时需要继续吸热，温度不变，但内能增大．不合题意。
故选C。
【分析】（1）晶体有固定的熔点，熔化过程中温度保持不变．晶体熔化时的温度是晶体熔点。
（2）液体沸腾时温度保持不变，液体沸腾时的温度是沸点。
（3）晶体熔化前和液体沸腾前吸收热量，温度升高。
（4）晶体熔化或液体沸腾时都要继续吸热，温度不变，内能增大。
8.【答案】B  
【解析】【解答】解：常见的晶体有金属、海波、冰、石英、水晶等；常见的非晶体有石蜡、玻璃、沥青、松香、蜂蜡等．
故选B．
【分析】晶体和非晶体的主要区别是：晶体在熔化过程中虽然吸热，但温度不变，有一定的熔点，而非晶体没有一定的熔点．
9.【答案】C  
【解析】【解答】解：（1）由乙图知，从第5分钟到15分钟，冰的温度保持0℃不变，所以冰是晶体，且熔点为0℃，故A、B正确；（2）由图知，冰从第5min开始熔化，到第15min完全熔化完，熔化过程经历了10min．故C错误；（3）由图知，冰在熔化过程不断吸热，但温度保持不变；故D正确．
故选C．
【分析】认识晶体和非晶体的区别：晶体有一定的熔点，在熔化过程中，温度不变；非晶体没有一定的熔点，在熔化过程中温度不断升高．根据图象分析温度随时间的变化情况，从而得出结论．此题通过图象分析，考查了学生的识图能力，在分析时特别注意温度随时间的变化情况，同时考查了学生对晶体和非晶体在熔化过程中的区别．
10.【答案】D  
【解析】【解答】解：A、蜡和沥青是非晶体；汞是金属，所以汞是晶体．不符合题意．  B、食盐是晶体；玻璃和沥青是非晶体．不符合题意．
C、松香、蜂蜡、蜡都是非晶体．不符合题意．
D、铝是金属，所以海波、铝、冰都是晶体．符合题意．
故选D．
【分析】根据常见的晶体和非晶体进行判断：
常见的晶体：各种金属、食盐、海波、冰等．
常见的非晶体：石蜡、沥青、松香、玻璃等．
二、填空题
11.【答案】冰；冰熔化要吸热
【解析】【解答】由于0℃的冰熔化成同温度的水时需要吸收大量的热的，所以会感觉冰更冷些.
故答案为：冰，冰熔化要吸热
【分析】固态物质熔化吸收热量，凝固放出热量，虽然是同温度的物体，但从一种状态到另一种状态要吸收（放出）热量。
12.【答案】凝固放热；吸；吸；降低
【解析】【解答】解：北方的冬天，菜窖里放几桶水，水在凝固时放热，可使窖内温度不会太低，莱不致冻坏；下雪不冷消雪冷是因为雪在熔化时，要从空气中吸收热量，使空气的温度计降低，所以化雪时更冷．故答案为：凝固放热；吸；吸；降低．
【分析】物质由液态变为固态的过程叫凝固，凝固过程要放热．物质由固态变为液态的过程叫熔化，熔化过程要吸热．
13.【答案】1；右；误差大（受气压、温度的影响）
【解析】【解答】解：根据信息，该装置是一个杠杆，A是支点，脱胭人发和弹簧的拉力分别为动力和阻力；脱脂人发具有在空气潮湿时伸长，干燥时缩短的特性．当伸长时弹簧缩短，指针右偏转向，此时空气潮湿即阴雨天；该湿度计的缺点是受温度，气压的影响．故答案为：1；右；误差大（受气压、温度的影响）．
【分析】此题属于信息给予题，利用题目中给出的信息和杠杆原理即可解答．
14.【答案】A；80  
【解析】【解答】解：（1）如图，A熔化时有熔点，B熔化时没有熔点，所以A是晶体，B是非晶体；
（2）物质A熔化时，不断吸收热量，温度保持80℃不变，所以该物质熔点是80℃．
故答案为：A；80．
【分析】(1)晶体和非晶体的重要区别：晶体有熔点，非晶体没有熔点；
(2)晶体熔化时，不断吸收热量，温度保持不变，这个不变的温度是晶体的熔点 .
15.【答案】镍；钛；形状
【解析】【解答】解：镍和钛混合成为合金，叫记忆合金．他有自己独特的物理特性，即温度变化会引起形状变化．故答案为：镍；钛；形状．
【分析】合金是有两种或两种以上金属混合而成的一种物质．
16.【答案】小；大
【解析】【解答】解：体积相同的不同物质质量不同，密度小的质量小，所以使外壳不至过重而采用钛金属板作主材就是利用了钛的密度小这个特点；坚固说明钛的硬度大，强度高．故答案为：小；大．
【分析】本题以国家大剧院的穹顶问题为背景，涉及的物理知识广泛，回答问题时，要从钛的密度、硬度等角度再联系相应的物理知识，准确地作出判断．
三、解答题
17.【答案】答：因为北方的冬天气温低，在菜窖里放几桶水就是利用凝固时放热，使菜窖内温度不致太低，菜不致冻坏．所以就在菜窖里放几桶水．
【解析】【分析】解决此题要知道：水在受冷的情况下会凝固成固态，凝固时会向周围放出热量．
四、实验探究题
18.【答案】（1）BC；吸
（2）液；固
（3）相同；不同
【解析】【解答】解：（1）BC段表示海波的熔化过程，此过程中海波处于固液共存态．此时海波虽然继续吸热，但温度保持不变．（2）由图象可知，AB段表示海波还没有熔化处于固态，BC段是海波的熔化过程，CD段表示海波已经熔化完毕，故D点处于液态，EF段表示凝固过程，在F点已经凝固完毕，故G点处于固态．（3）在相同的烧杯中分别装上了80g的冰和萘，用同样的酒精灯加热，根据图表物质熔化的时间可以看出：质量相同的不同晶体熔化成液体时吸收的热量是不同的．
故答案为：（1）BC；吸；（2）液；固；（3）相同；不同．
【分析】解答此题从以下知识点入手：（1）晶体熔化时不断吸收热量，温度保持不变；非晶体熔化时，不断吸收热量，温度不断升高．（2）对于晶体物质，高于熔点时是液态，低于熔点时是固态，在熔点时可能是固态、可能是液态、可能是固液共存．（3）根据控制变量的思想，相同质量的冰和萘完全熔化所需的时间不同，而加热装置相同，这就说明了两者完全熔化时，吸收的热量是不同的，可据此进行分析．
19.【答案】（1）冰、固液共存；吸；熔化
（2）0
（3）沸腾；汽化
【解析】【解答】（1）该晶体是冰，在2～5min这段时间内晶体处于固液共存状态，在吸热，这种现象属于熔化；（2）由图可知此晶体的熔点是0℃；（3）由图像可知，在12min时物质开始沸腾，这种现象属于汽化.
故答案为：（1）冰、固液共存；吸；熔化；（2）0；（3）沸腾；汽化；
【分析】解决本题的关键是熟知晶体熔化的热点；熔化是指物质从固态变成液态的过程叫熔化，要吸热；沸腾是指在一定温度(沸点)下，在液体内部和表面同时发生的剧烈的汽化现象；液体沸腾时要吸热，但温度保持不变，这个温度叫沸点；汽化是指物质从液态变为气态的过程叫汽化，汽化的方式有蒸发和沸腾，都要吸热.
五、综合题
20.【答案】（1）50；晶体
（2）5；固体；固液共存
（3）80  
【解析】【解答】解：（1）由图可以看出，该合金开始加热时的温度是50℃，图中有一段时间温度保持不变，则为晶体；
（2）从图中可知，该物质从第4分钟开始熔化，到第9分钟完全熔化完，所以熔化过程经历了9min﹣4min=5min，0～4min时处于固体状态，4﹣9min时处于熔化过程中，为固液共存状态；
（3）该物质在熔化过程中保持80℃不变，所以该物质的熔点为80℃．
故答案为：（1）50；晶体；（2）5；固体；固液共存；（3）80.【分析】（1）由图知，t=0时物体的温度值；
（2）熔化图象上看：晶体有一个吸热温度不变的水平段，温度低于熔点为固态，等于熔点可能为固态、液态或固液混合态，高于熔点为液态；
（3）熔化图象中，温度不变的水平段对应的温度即为物质的熔点.
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